



解答者：李炳南居士

清水王錫鑄居士問十則

問一：未有天地未有佛陀時混沌初開我們的本神從那裡化來呢？

答一：佛陀即是本覺之性，經云不生不滅，不增不減，故曰「無始」以來，法爾如是！明乎此，即對佛陀，不能言其始終，何得云「未有佛陀時」。

本神乃從本性起有無明所變，是其來處。問中又加「未有天地」一句，分明錯認神從天地來矣。

須知天地有成住壞空，覺性則常住如如！

問二：「佛說我們人生父母未生前就有一點本神」，道教為什麼說我們人要出世時，就先南斗註魂，北斗註魄，纔能出世。這樣不是很矛盾的說法嗎？

答二：此問分為二段，上者細玩第一答，可以了然。下者乃他教不了義之言，與佛經矛盾，有何怪異。

問三：到菩薩果有神識嗎？菩薩能住幾劫？阿羅漢能住幾劫？怎樣為一劫？一劫為幾千年呢？

答三：法性本覺，因起無明，變為不覺，不覺之時，即名識神，由初覺漸漸隨分覺，便是菩薩，覺

有深淺，故菩薩果地亦有高下。

既未全覺，可云有識神，必至佛根本無明全盡，謂之究竟覺，識神轉成法性矣。至云所住劫數，各隨其願，不能擬定。劫數祈查辭典，或查本刊所出之佛學問答

問四：我們人類是怎樣而來的，怎樣進化呢？

答四：簡言之，神識是無明謂之惑業，妄起分別，妄起境相。由惑造業，則有善惡之六道，人類乃識神乘善惡而來之妄相，「進化」不知何指？不答。

問五：請你解說輪迴的道理？

答五：識神不能轉智（法性），即不免於輪迴，造業分善惡，六道有升沉。衆生善惡混雜，故境與出沒，均千變萬化。大體如是，知其一可概其餘。

問六：怎樣叫做真理呢？

答六：佛門各了義經，是真語、實語、如語、不詭語、不異語、真理在此，捨此即非。

問七：金剛經分第十應無所住而生

其心及分第二十六「若以色見我

以音聲求我，是人行邪道，不

能見如來」如何解？

答七：無住是不取著，生心是生清淨心，其義即不著一切相，而行六度萬行也。下偈「如來」指無相之真如法身，前兩句謂俗人但

業道經等，若求名相，可讀梅懶芸居士之「相宗綱要」，以期認識門徑。若開首即閱般若，猶繩入幼稚園，教以代數幾何之算法，授以左國班馬之文章也，其不惑者幾希？

問八：我們所住的世界若是劫盡破壞，是變成微塵，或是世界還在只滅衆生？

答八：成住壞空，指器世間而言。

問九：怎樣叫做心羅萬象？請譬喻解也。

答九：心如虛空（此心非指肉團心）。所有山河大地，一切一切，盡包其中。

問十：在西遊記內說有孫悟空、八戒、沙淨、依照佛學說是全部都

是小說亂造的，為何有說孫悟空是鬪戰勝佛，八戒是淨壇使者，沙淨是寶金身羅漢的，這個或是小說亂造的也不一定，依這說是

據說或是實說？佛為何要分權實？怎麼不一直說到極點為止？纔不使衆生麻煩呢？權實是怎樣分別？

答十：孫悟空為鬪戰勝佛，豬八戒是淨壇使者等，皆為西遊記小說

之語，那有甚麼權實可言。至云

佛說法，為何要分權實，此原為衆生根器不同，說法即須有種種方式。如舉「十數」，倘人不解，則舉二五，或四六，使人易解耳。十數為實，二五與四六為權。然須了知，二五與四六仍是十八大人覺經，四十二章經、十善

以上問題，實非初學所能明了，來函云，解詳細一點。殊不知詳則連篇累牘，枝葉繁多，縱不畏難，亦有不講似明白，講出更糊塗之感。至希先從「佛學常識」小冊及小乘經入手，不宜驟讀大經，醫欲登高樓，必經由垣牆之門也。

岡山李永茂居士問五則

問一：佛說四十二章經第七頁第九行有「飯千億三世諸佛，不如飯一無念無住無修無證之者」一節。未知其意如何？

答一：此段乃云越供養德高道隆者，其功德亦越大耳。佛亦有藏通別圓四種，云十方，云三世，皆指於三十四心斷見思惑之三藏佛也。無修無證者，即法性無作無爲之意，指別教或圓教之佛也。

亦有解為指自性者。此段頗益大師之注，最為簡賅，祈參考之。惜區區手中無是書，不能錄獻。

問二：書中云「阿賴耶識，生先來，死後去，是我們的主人翁」。照貴刊二十期的開示，這個主人翁亦可轉，不是永生的，那麼受三世報應的本體，是誰呢？這個

本體是永生不滅的東西嗎？可謂「真我」嗎？

答二：真如本性，不生不滅，可云真我。其在無明時，稱之曰識，受三世報者此耳。

問三：家人賣鷄，敝人念家畜不能做什麼善因，將其賣身之錢，一

部分獻納修建佛堂。所有功德皆迴向歸在家畜，未知牠可能得功德乎？

答三：身命供養三寶，當有功德。

此事原為不得已之舉，但能長養放生乃佳耳，此亦可稱方便。

問四：不是出家人可以對他人授三皈依否？又其方法如何？

答四：三皈依者，佛法僧耳，在家人不是僧寶，何得越僭，遑云其法。

問五：根據慈悲心所發的妄語，有無犯戒？例如小兒憶母啼哭不止，狀極可憐，欲默小兒之婆心，發出妄言說「小孩子不要哭，你

的媽媽買香蕉回來了。」

答五：子不聞曾參聞殺豕，曾母偶爾妄語之事乎？所問，原其心固佳，倘能以善巧方便踐其言，尤善矣。

臺北王明居士問四則

問一：有一位法師在地藏法會開示云「熄滅佛前燈來生得盲眼報，

如經書上有屢用口吹之則來生受歪嘴報」等語，學人在舍下供有觀音菩薩一尊中設一盞油燈長明不歇。而學人日間要出外工作，故臨離家之前將燈蕊鉗去換新者再加油，故將燈滅後又復明，如此有不如法否？且學人發願帶業求生淨土，來生已打算不再爲人

，似此情形則對於該「盲目，歪嘴」之報尚須顧慮否？

答一：佛法圓融，有遮有開。以口吹燈，既殺小蟲，又不恭敬，故

問一：不受善薩戒，爲職業上之關係，接會賓客，招待煙酒，在無可避免時，可暫通融。

答二：人委託肉贍酒理宣婉言謝絕。如未受善薩戒，爲職業上之關係，接會賓客，招待煙酒，在無可避免時，可暫通融。

問一：菩薩常以飲食、衣服、醫藥品，皆可例之。

問二：觀世音大勢至菩薩授記經載云：阿彌陀佛滅度後，觀世音菩薩成正覺，號普光功德山王如來，國土轉號，「衆寶普集莊嚴」，阿彌陀佛壽命無量無邊阿僧祇劫，何以尚有「滅度」境界？

答一：此等滅度，指報身息化，非分段生死也。如此間叢林大方丈之退院索居也。

臺中周家麟居士問二則

問一：佛性廣大無所不包，其所現相，當不限於人道，是人於念佛往生後所見之法象，是否仍係隨緣現化，若然，有相可見，是否

答一：六字，總以字入耳印心爲妙。



不許作。如室中無人，小心火燭，將燈芯鉗去，反來時再燃，無前弊病，自可從權。明乎斯理，下段之間，亦無須言矣。

問四：受五戒是不能殺生，則經有明文。如家人托出市購豬肉，鷄蛋等能否代購？如遇顧主囑購

仍未究竟，至究竟後之境界當無所謂相，成爲一無相之靈明妙體，自亦無所謂東方西方之別，此種思維，是否合理？

答一：淨土有四，最勝者爲常寂光。佛身有三，最勝者爲無相之法性。寂光與法性，即如居士思維云云。

問二：念佛要求恭敬一心，自須字音着實清楚，若此，其速度似不宜過快，但與念佛遍數多多益善之要求似有衝突，何者較善懇予開釋。

答二：字音清楚，爲念佛要件之一。若清楚而念太少，或念多而不清楚，効力皆小。倘清楚而加勤，多念而清楚，既盡善又盡美矣。

問一：四事日所必需，應身佛尚得取用，故供之，法報佛固不需此，種我福田也。醫藥非必病時飲劑，如漬羅，塗香，足油等衛生品，皆可例之。

問二：觀世音大勢至菩薩授記經載云：阿彌陀佛滅度後，觀世音菩薩成正覺，號普光功德山王如來，國土轉號，「衆寶普集莊嚴」，阿彌陀佛壽命無量無邊阿僧祇劫，何以尚有「滅度」境界？

答一：此等滅度，指報身息化，非分段生死也。如此間叢林大方丈之退院索居也。

問一：心中慢慢默唸四字名號心中是聽得清楚加速再唸，祇能微聽起始及尾音之「阿」「佛」兩字，「陀」字音最明。「彌」字音最細微。若再加速唸則似聞「阿」、「陀」兩字「彌」「佛」兩字極少聞。如此加速唸法是否正當途徑，乞示！

答一：無。

問一：論四字，總以字入耳印心爲妙。

問一：佛性廣大無所不包，其所現相，當不限於人道，是人於念佛往生後所見之法象，是否仍係隨緣現化，若然，有相可見，是否